
Деснянська правда 7 10 березня 2016 року

У «Батуринському курені»

Прем’єра

Людяність
Коли я запитав у Сосниці, де в рай-

центрі спеціальна загальноосвітня 
школа-інтернат I-III ступенів обласної 
ради (відома як школа-інтернат для 
дітей із вадами слуху), мені одразу 
ж вказали дорогу та ще й запевнили, 
що цей будинок знайду вмить – надто 
вже він відрізняється від інших осель. 
Так і вийшло – ще здалеку помітив 
ошатний будинок блакитного кольо-
ру. Це було несподівано, однак чудо-
во! Адже торік у болгарській Варні ме-
не найбільше вразили саме їхні осе-
лі – оригінальні, різнобарвні, теплих, 
світлих кольорів, жодна з яких (на всій 
вулиці) не була схожою на інші! Там 
були всі кольори веселки – здавало-
ся, мальовничі, ніби казкові, будинки 
привітно усміхаються до людей.

Так ось, саме таке незабутнє вра-
ження залишилося у мене після 
відвідин цієї чудової школи. Бо я 

зустрівся з прекрасними, чуйними людь-
ми, котрі там живуть в атмосфері щастя. 
І це – не перебільшення. Бо в цих диво-
вижних приміщеннях і в душах тутешніх 
мешканців-дітей та турботливих педаго-
гів – неначе всі кольори веселки, світлі й 
теплі, сонячні, людяні.

Мабуть, так і повинно бути… Але ж 
мені є з чим порівнювати – за своє жур-
налістське життя побував у багатьох по-
дібних закладах, інтернатах, і не лише на 
Придесенні та в Україні. Але тут мені спо-
добалося особливо, бо діти з серйозни-
ми недугами не зважають на свої вади – 
вони радісно, щиро усміхаються, охоче 
спілкуються, бавляться, із задоволенням 
малюють, займаються спортом, – тобто 
живуть нормальним, повноцінним жит-
тям у колі справжніх друзів. Їм комфорт-
но, безпечно, надійно і головне – цікаво. 
Бо ж діти, на відміну від дорослих, одра-
зу відчувають лукавство та фальш. А тут 
вони переконані – їх дуже люблять і праг-
нуть у всьому допомогти, підтримати. То-
му це – друга домівка! 

Директор – Лілія Василівна Саприкіна 
– до несподіваної появи гостя-журналіс-
та поставилася привітно, охоче допомо-
гла поспілкуватися зі своїми вихованця-
ми, показала, як вони живуть, навчають-
ся й відпочивають.

Торік інтернат відзначив своє 80-ліття 
– за цей час тут надали фахову допомогу 
тисячам учнів, багато з яких досі пишуть 
вдячні листи і приїздять сюди в гості. Ни-
ні в цій школі перебувають діти з вадами 
слуху – глухі (таких більшість) та слабо-
чуючі. Є дітлахи з важкими порушеннями 
мовлення, аутизмом і складними вада-
ми розвитку (розумова відсталість у по-
єднанні з глухотою). Отже,  в інтернаті – 
61 дитина (переважно з Чернігівщини). З  
Сосниці – один учень, а з району – троє. 
Є школярі з сусідньої Сумщини – їм про-
сто зручно сюди добиратися. 

У Сосницькому інтернаті – найбіль-
ша кількість висококваліфікованих учи-
телів-дефектологів – понад двадцять. 
Педагоги школи взяли участь у двох ве-
ликих міжнародних освітніх проектах: це 
«Джус» (Нідерланди та Україна) і «При-
віт» (Нідерланди, Польща й шість облас-
тей нашої держави). Мета – раннє втру-
чання, тобто надання ранніх освітніх по-
слуг родинам, які мають дітей із пору-
шенням слуху від народження. У тутеш-
ньому Центрі підтримки сім’ї є аудіометр. 
Створено лабораторію з виготовлення 
вушних вкладок до слухових апаратів. Ін-
тернату дуже допомагає фонд «Профо-
кідз» (керівники – Барбара та Клауз Екар-
ди з Нідерландів). Ці небайдужі люди 
профінансували обидва проекти. Вони 
щороку приїжджають сюди – подарува-
ли комп’ютери, відремонтували дві май-
стерні – швейну та столярну, допомогли 
з Інтернетом, придбали для спецшколи 
автомобіль «Ланос», аби зручніше було 
консультувати родини хворих дітей удо-
ма. На Різдво купили новий твердопалив-
ний котел, а дізнавшись, що димовивідна 
труба в аварійному стані, виділили гроші 
на її заміну. А за державні кошти тут при-
дбано ще один котел. Ось таке вдале по-
єднання державної допомоги і дієвої фі-
нансової підтримки друзів-меценатів.

Колектив у Сосницькому інтернаті – 
творчий. Робиться все для того, щоби 
вихованці почувалися якнайкраще, роз-
вивалися, постійно засвоюючи нові знан-

ня. До речі, немало матеріалів для робо-
ти з дітьми виготовляють самі педагоги. 
Все це – не просто набрані на комп’ютері 
тексти, а майстерні витвори мистецтва – 
яскраві, різнокольорові, цікаві. Причому 
такі наочні матеріали скрізь – у кожному 
кабінеті, і дітям це подобається. Досвід-
чені педагоги – Надія Антонівна Вережак, 
Любов Іванівна Клюй, Тамара Степанів-
на Залозна, Василь Григорович Гнип та 
їхні колеги – це добрі чарівники, завдя-
ки яким діти почуваються тут мов у казці.

«Коли довгоочікувана дитина народ-
жується з такими серйозними вадами 
здоров’я, батьки зазвичай шоковані, – 
відверто говорить Лілія Саприкіна. – Тож 
головне в цій ситуації – якомога швидше 
впоратися з емоціями й одразу зайняти-
ся розвитком малюка. Чим раніше – тим 
краще! Бо дехто з батьків, на жаль, вва-
жає, що варто, мовляв, зачекати п’ять чи 
шість років, і якщо нічого не зміниться, 
не поліпшиться, тільки тоді дитину треба 
показувати фахівцю. Але це дуже вели-
ка помилка, котра  призводить до згуб-
них наслідків, коли вже нічого не можна 
виправити! За потреби наші дефектоло-
ги надають такі освітні послуги за міс-
цем проживання дітлахів. Ось буквально 
вчора поїхав у Коропський район, у село 
Радичів, Василь Гнип, котрий опікуєть-
ся дитиною з вадами слуху, яка мешкає 
там. Тобто Василь Григорович постійно 
їздить туди заради одного хлопчика! А 
як інакше? Це  добрий приклад, як треба 
по-справжньому любити свою професію 
і цих дітей, самовіддано піклуючись про 
них».

Випускники школи-інтернату зага-
лом знаходять своє місце в жит-
ті. Бо доволі часто отримують ви-

щу освіту й улаштовуються працювати за 
фахом. Немало їх трудиться і в підприєм-
стві УТОГ. Нерідко вони одружуються між 
собою, однак є випадки, коли юнак чи ді-
вчина з вадами слуху бере шлюб зі здо-
ровою людиною. Лілія Василівна пам’я-
тає, зокрема, зворушливу історію, коли 
хлопець із Сосниці, випускник інтернату, 
одружився з цілком здоровою дівчиною. 
Вони чудово живуть! Юнак, якого багато 
чого навчили в інтернаті, своїми руками 
збудував для коханої прекрасний буди-
нок. У них народилася здорова дитина. 
Чоловік ремонтує автомобілі, отож сім’я 
доволі заможна. Тобто це – щасливий 
шлюб! «А наша чудова випускниця Юля 
Батуринець із Городнянського району 

вийшла заміж за чуючого хлопця, і у них 
усе також склалося вдало, вже є дитин-
ка», – усміхається пані директор. 

У тутешніх дітей багато талантів: гар-
но вишивають і шиють, малюють, вправ-
но виготовляють мистецькі вироби з де-
рева. В інтернаті – аж 19 секцій та гурт-
ків, і жоден із них не працює формаль-
но! Також у вихованців цієї школи  немало 
спортивних досягнень, адже виступають 

на серйозних змаганнях. Дітвора залюб-
ки грає у футбол, настільний теніс та ша-
хи, займається легкою атлетикою. «Мріє-
мо про власний басейн, – розповідає Лі-
лія Саприкіна, – щоб наші діти вчилися  
плавати, адже це дуже корисно для здо-
ров’я». 

А ще дітлахи зі школи-інтернату не-
абияк танцюють, виконують пісні в же-
стовому виконанні, адже у них є відчуття 
ритму. Вони не соромляться, люблять ви-
ступати. І це – дуже цікаво! То – справж-
нє мистецтво, причому проводяться чем-
піонати світу для людей із вадами слуху, 
які надзвичайно майстерно виконують 
пісні й танці. Я бував на таких концертах, 
готуючи раніше матеріал «Країна глухих» 
– про проблеми глухонімих людей, і ме-
ні зовсім не було нудно, навпаки – почав 
уболівати за кількох особливо яскравих 
виконавців.

На подвір’ї інтернату – зворушливі фі-
гурки казкових героїв: черепаха, бджіл-
ка, що відпочиває на квітці… Це – одне з 
улюблених місць дітвори, як і гурток із ху-

дожнього розпису тарілок. А ще тут виро-
щують овочі для своєї їдальні, є фруктові 
дерева; тож неабияк популярний і гурток 
садівництва, бо в житті все знадобиться!  

Старшокласники із задоволенням 
трудяться у шкільних майстернях: хлоп-
ці виготовляють вироби з дерева, а ді-
вчата шиють. В 11-12-му класах бажаю-
чим викладають будівельно-опоряджу-
вальні роботи. Звичайно, охочих виста-

чає. Вчаться правиль-
но робити ремонт: і 
штукатурять, і кла-
дуть плитку, й ошатно 
оздоблюють… Майс-
три – на всі руки! Так 
навчилися, що са-
мі, власноруч, не од-
ну кімнату в інтерна-
ті відремонтували. То-
му й бережливо став-
ляться до речей, ро-
зуміють ціну праці. 
Також при школі є до-
шкільна група, садо-
чок для малечі з вада-
ми слуху. 

Ці діти буквально 
випромінюють усміш-
ки! Зазвичай іще на-
віть канікули не закін-
чилися, а вони вже па-
кують валізи – скучи-

ли за друзями, вчителями і своєю другою 
домівкою. Мене надзвичайно, до глиби-
ни душі, вразив  гарненький хлопчик, у 
якого – водночас кілька дуже тяжких за-
хворювань. І ця дитина так жваво й жит-
тєрадісно спілкується зі своїми друзями, 
так щиро, зворушливо, доброзичливо 
(наскільки взагалі може бути доброю лю-
дина), що здається чарівним промінчи-
ком світла. Дивовижного хлопчину тут усі 
дуже люблять, піклуються про нього, хто 
як тільки може. На моє запитання, про 
що він мріє, малий відповів: «Щоб усі ді-
ти росли щасливими і в Україні був мир». 
Вихованці інтернату збирали кошти для 
наших бійців АТО, передали їм шкарпет-
ки, теплі рукавички… Запрошували в гос-
ті захисників Вітчизни, і такі зустрічі про-
ходили чудово, мов бальзам на рани, як 
сказав один із героїв. Та й у мене самого 
після такого щирого спілкування на душі 
потеплішало, ніби щойно побачив чарів-
ну веселку.

Сергій ДЗЮБА

Усі кольори веселки

Виставу-колаж «FUGA» за 
мотивами творчості одного з 
найвизначніших австрійських 
поетів XX століття Пауля Це-
лана (Анчеля) поставили на 
сцені обласного театру ляльок 
імені Олександра Довженка. 
Постановка вистави здійснена 
в рамках проекту «Акторська 
театральна ініціатива». Режи-
сер-постановник — молодий 
актор театру Антон Шеремок. 
Із «FUGA» наші актори мають 
поїхати до Чернівців на Міжна-
родний поетичний фестиваль 
Meridian Czernowitz.  

— У рамках «Акторської теа-
тральної ініціативи» ми проводи-
мо різні експерименти в робо-
ті молодих акторів над творами 
як українських, так і зарубіжних 
авторів.  Так вийшло і з виста-
вою «Фуга». У нас вільна сцена, 
й молоді актори можуть утіли-
ти на ній свої ідеї. Спершу хоті-

лося створити музично-лірич-
ну композицію за творами укра-
їнських авторів, та потім згадав 
про традиційний фестиваль по-
езії в Чернівцях. Вирішили з ак-
торами підготуватися. Подума-
ли, що вистава має ґрунтувати-
ся на творах чернівецьких авто-
рів. Так з’явився Пауль Целан. 
Щоправда, тоді це ще була Ру-
мунія, — розповідає художній 
керівник театру, заслужений ар-
тист України Віталій Гольцов.  

В основі «FUGA» –  найвідо-
міший вірш Пауля Целана «Фуга 
смерті», присвячений темі Голо-
косту. Цей твір вважається од-
ним із шедеврів світової поезії. 
Поетові, як нікому іншому, ду-
же близька тема знищення єв-
рейського народу різними то-
талітарними режимами. Кожен 
вірш Пауля Целана пронизаний 
тривогою й надією на спасін-
ня своєї нації. У виставі-кола-
жі засуджуються фашистський 
і нацистський режими, від яких 
постраждала не лише єврей-
ська нація, а й інші народи. Гля-
дач бачить і чує душу, що страж-
дає за весь єврейський народ. 
Вона говорить вустами змуче-
ної стражданням та смертю на-
ції про біль і просить мати право 
на власний шлях, самовизна-
чення, спокійне життя без вій-
ни, цензури та вигнання. 

«Фугу смерті» українською 
переклали Леонід Череватен-
ко, Василь Стус, Микола Ба-
жан. У театрі ляльок звучав пе-
реклад Миколи Бажана. Виста-
ва, наголосив режисер, експе-
риментальна й нелегка. Актори 
— Ігор, Роман та Ольга Мад-
жуги і Марина Лахно — готува-
ли її майже місяць. Збиралися у 

вільний від роботи час, подеко-
ли навіть пізно ввечері. Худож-
ником по костюмах стала пред-
ставник єврейської спільноти 
Наталія Чеван. 

— Вистава «FUGA» поєд-
нує в собі багато різних речей. 
Творчість Целана переплітаєть-
ся з творчістю Михайла Коцю-
бинського. Ми взяли Целана «за 
мотивами» й додали туди влас-
не – як класичне, так і сучасне. У 
виставі порівнюються та осуд-
жуються обидва тоталітарні ре-
жими. Невипадково згадуються 
сполохані кримські чайки. Засу-
джуються політичні ситуації ми-
нувшини і нинішніх часів. У Пау-
ля Целана чимало віршів, де він 
звертається до України, говорить 
про тугу за українською землею, 
на якій народився й жив зі своєю 
великою родиною, — каже Антон 
Шеремок. 

Відбиток на творчість Пау-
ля Целана наклало його нелегке 
життя. І глядач може це відчути 
й побачити, якщо уважно слуха-
тиме. Після встановлення в Чер-

нівцях радянської влади 
Целан вивчає російську 
мову, працює перекла-
дачем. Коли місто оку-
повують німецько-ру-
мунські війська, сім’я 
Целана потрапляє до 
єврейського гетто. Зго-
дом батьки поета були 
депортовані до концта-
бору і звідти не поверну-
лися. Сам Пауль потра-
пив до румунського тру-
дового табору на приму-
сові роботи. Згодом жив 
у Франції на правах іно-
земця, що постійно тут 
проживає. Врешті від-
чуття жорстокості й не-
правди того часу при-
звело Целана до само-
губства. У 49 років він 
кинувся з мосту в Сену.

— «Фуга смерті» Це-
лана насичена метафо-

рами, алегоріями, алюзіями, 
оксюморонами. Присутні вони і 
у виставі. Наприклад, ось голов-
на метафора вірша «Чорне мо-
локо світанку». Саме по собі мо-
локо асоціюється з дитинством, 
найдорожчою у світі людиною — 
мамою. Воно символізує життя. 
Чорне молоко є символом Голо-
косту. Хоча сам твір – не лише 
про трагедію одного єврейсько-
го народу, а про жах для всіх на-
родів. Жах від того, що є люди, 
котрі змушують пити оце чорне 
молоко. Безперечно, всім мож-
новладцям варто було би поди-
витися цю виставу, бо тема дуже 
жорстка й вона завжди залиша-
ється актуальною, — говорить 
Віталій Гольцов.  

— Ця вистава порушує, на 
жаль, і досі актуальні теми анти-
семітизму, голокосту, ксенофобії, 
переслідування людей за расо-
вою, національною, етнічною, ре-
лігійною ознаками. Це,власне, 
й наш біль, і біль Пауля Целана. 
«Фуга смерті» є своєрідною пере-
сторогою наступним поколінням, 
— додає Олександр Чеван, член 
правління єврейської громади, 
керівник освітніх програм благо-
дійного єврейського фонду та ди-
ректор єврейської недільної шко-
ли в Чернігові.

Наприкінці розмови худож-
ній керівник театру додав, що 
такі експериментальні вистави 
дають можливість акторам по-
казати себе  режисерами. Доз-
воляють театру вийти за межі 
стереотипів і розширити гляда-
цьку аудиторію. Адже театр ля-
льок – не лише для дітей, а й для 
всіх охочих.   

Валентина НАУМЕНКО

ІЗ «FUGA» ДО ЧЕРНІВЦІВ ІЗ «FUGA» ДО ЧЕРНІВЦІВ 

ЛЯЛЬКИЛЯЛЬКИ-МОТАНКИ – НЕ ДЛЯ ГРИМОТАНКИ – НЕ ДЛЯ ГРИ
Першого весняного дня у 3-му кла-

сі Батуринської ЗОШ І-ІІІ ст. (класний 
керівник Валентина Іванівна Якимець) 
«засідав» історичний гурток «Батурин-
ський курінь». Заняття організувала 
заввідділу історії Гетьманства Націо-
нального заповідника «Гетьманська 
столиця» Марина Герасько. 

У затишній  класній кімнаті зібралися 
учні 3-го і старших класів школи – учас-
ники гуртка – та педагоги, небайдужі 
до українського традиційного рукоді-
лля. Тема заняття – «Український обе-
ріг – лялька-мотанка». Майстер-клас із 
виготовлення давнього оберегу прове-
ла відома народна майстриня з Бахма-
ча Марія Ткаченко.

Виготовлення ляльки-мотанки – справа не з простих. За підказкою дорослих діти 
заздалегідь ретельно підготували матеріали – клаптики тканини, нитки, тасьму, зер-
но пшениці, солому, монетки тощо. Марина Герасько розповіла про давні традиції 
виготовлення сакральної ляльки, її різновиди для будь-яких нагальних життєвих по-
треб. Зокрема наголосила, що на Батуринщині, зазвичай, основою ляльки-мотанки 
був очищений від зерна кукурудзяний качан.

Майстриня привезла з собою в подарунок велику ляльку-мотанку, яка одно-
часно слугувала зразком для дітей. Зі слів пані Марії, це вперше у своєму творчо-
му житті вона проводила майстер-клас, коли діти виготовляли ляльки  безпосе-
редньо під її керівництвом. Клас поділили на підгрупи, кожній із яких допомагали 
двоє старших учнів. Молодшим у копіткій справі підсобили гуртківці заповідни-
ка – Дарина Олефіренко, Ангеліна Лелюх, Сніжана Васильєва, Максим Нескуба,  
Анастасія Шматок та Євгенія Біліченко. 

Усередину голівки ляльки за ще дохристиянськими традиціями клали зерно, 
щоб у родині завжди був урожай, монети – на багатство, шпильку – від пристрі-
ту й поганих очей; в очікуванні або при бажанні поповнення в родині майстрували 
ляльку-матір із немовлям, мріючи про шлюб – парні ляльки-мотанки. Про все це 
діти не просто дізналися, вони виготовили такі обереги власними руками.

Ляльки-подарунки від майстрині – на щастя, на здоров’я, на гарне навчання  – 
відтепер прикрашатимуть класну кімнату, оберігатимуть її мешканців від усякого 
лиха. Власноруч виготовлені ляльки діти понесли додому. Прощаючись, учні дя-
кували Марії Василівні за тепло і майстерність її рук, бажали творчого натхнення 
та щиро запрошували провести інші заняття з народної творчості.

Наталія СЕРДЮК 

У  Чернігівській ОУНБ ім. В. Г. Ко-
роленка відбулося відкриття виставок 
світлин двох талановитих фотохудож-
ників – «Добрий світ» Юрія Хрому-
шина та «Випадково проходячи по-
руч…» Василя Катімана, де пред-
ставлено 53 художні знімки. 

Василь Віталійович – чернігівець, 
Юрій Миколайович – переселенець із 

Луганська. Митці зустрілись у Черні-
гові, потоваришували й вирішили ра-
зом представити свою творчість.

Ведуча заходу Лідія Сенченко, бі-
бліотекар відділу мистецтв, розпові-
ла, що Юрій Хромушин – заслужений 
журналіст України, член Національ-
ної спілки фотохудожників України. 
2015 року чернігівці вже мали можли-

вість ознайомитися з його творчістю 
в бібліотеці на персональній виставці 
«Добрий світ», а 2016-го – на щоріч-
ному фотовернісажі Чернігівської об-
ласної організації НСФУ. На вистав-
ці, присвяченій 25-річчю Національної 
спілки фотохудожників України в Киє-
ві, дві роботи Юрія Миколайовича от-
римали срібні медалі в номінаціях «Ху-
дожня фотографія» та «Документаль-
на фотографія». 

Василь Катіман – давній друг бі-
бліотеки, обдарований фотохудож-
ник. Його перша персональна ви-
ставка «...Про все потроху» була 
презентована в Чернігівській ОУНБ 
ім. В. Г. Короленка 2015 року.  Василь 
Віталійович — людина щира й добро-
зичлива, і позитивне світосприйняття 
відображується в його світлинах...

Василь Катіман у своєму висту-
пі подякував усім, хто долучився до 
організації фотовиставок. Зокрема 
– Миколі Павловичу Турчину за ре-
дакторську допомогу та друк фо-
то, працівникам бібліотеки за монту-
вання виставки й організацію захо-
ду. Цікавою ідеєю митця стала про-
позиція створити на базі бібліотеки 
клуб «Культурна еліта міста Черніго-
ва». Фотохудожник розповів про свій 
творчий шлях та запросив студентів, 
присутніх у залі, до фотоклубу «Пре-
красне поруч», який діє на базі Чер-
нігівської ЦМБ ім. М. М. Коцюбин-
ського. Василь Віталійович акценту-
вав увагу молоді на творчому підхо-
ді до фотографування: цікаві світлини 
можна зробити і звичайним телефо-
ном з камерою, важливий лише по-

гляд художника, що може помітити 
незвичні миттєвості життя. Про світ-
лини свого друга Юрія Хромушина 
Василь Катіман захоплено сказав: «У 
жодній із його фотографій немає по-
становки. Він нічого не нав’язує і не 
мудрує. Навіть бабці, що сидять на 
лаві, можуть нас розчулити».

Юрій Хромушин, у свою чергу, роз-
повів, що всі світлини, представлені 
на виставці, він зробив улітку 2015 ро-
ку на Чернігівщині (в селах Локнисто-
му, Гориці, Гусавці). Він народився та 
почав фотографувати в селі й немов-
би «повернувся назад у дитинство». 
Пізнавальною була розповідь фотоху-
дожника про історію створення фото, 
де в кожному кадрі відобразився ціка-
вий світ.

У свого друга Василя Катімана 
Юрій Миколайович вчиться завзято-
сті і працьовитості. «Та найголовні-
ше, – відзначив заслужений журналіст 
України, – що Василь Віталійович має 
свій особистий, неповторний і вишу-
каний стиль фотографування».

Члени НСФУ Віктор Кошмал та Ва-
лерій Шайгородський у своїх виступах 
звернули увагу на те, що фотохудож-
ники хоч і представили спільно свої 
світлини на виставках, але роботи 
у них різні: Василь Віталійович пре-
зентував фото з життя міста, а Юрій 
Миколайович – чарівність сільського 
буття. 

Вікторія Солонікова, бібліотекар 
відділу краєзнавства, подякувала фо-
тохудожникам за чудову виставку й 
зазначила, що Чернігівська ОУНБ тіс-
но співпрацює з багатьма митцями, 
ознайомлюючи з їхньою творчістю 
чернігівців та гостей міста. 

Катерина СКРИПКА

ФОТОГРАФУЮТЬ — ЯК ДИХАЮТЬ…ФОТОГРАФУЮТЬ — ЯК ДИХАЮТЬ… 
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